

УДК 332.1

РЕГИОН И ПОТЕНЦИАЛ ЕГО РАЗВИТИЯ В ПРЕДЛАГАЕМЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ

Т.В. Корякина, Липецкий филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», Липецк, Россия

Аннотация. Статья посвящена анализу перспектив и потенциалов развития региональной экономики в условиях современной хозяйственной системы России. Указывается, что наряду с традиционными способами и инструментами развития, такими как специализация регионального производства и, в стратегическом контуре, более глубокая диверсификация хозяйственной структуры, также необходима консолидация активов и, прежде всего, человеческого капитала региона, на который все еще обращается на практике, а не декларативно, крайне мало внимания.

Ключевые слова: регион, развитие, экономика, ограничения, потенциал

Для цитирования: Корякина Т.В. Регион и потенциал его развития в предлагаемых обстоятельствах // ЭФО: Экономика. Финансы. Общество. 2022. №1. С.31-37

THE REGION AND ITS POTENTIAL UNDER MODERN CIRCUMSTANCES

T.V. Koryakina, Lipetsk branch of FSEBI HE "Financial University under the Government of the Russian Federation," Lipetsk, Russia

Abstract. The article is devoted to the analysis of prospects and potentials for the development of the regional economy in the context of the modern economic system of Russia. It is pointed out that along with traditional methods and development tools, such as the specialization of regional production and, in the strategic framework, a deeper diversification of the economic structure, there is also a need for the consolidation of assets and, above all, the human capital of the region, which is still addressed in practice, and not declaratively, extremely little attention.

Keywords: region, development, economy, restrictions, potential

Экономика современных крупнейших стран выступает как сложная многоуровневая система, интегрирующая и консолидирующая взаимодействие экономических субъектов, объектов и агентов различных уровней экономики. При этом в крупных государствах, имеющих свою региональную историю, регион выступает одним из основных элементов, определяющих общую национальную конкурентоспособность, формирование образа страны на межгосударственном уровне, а также общий уровень социального, экологического и хозяйственного развития. Примером стран, имеющих значительные региональные аспекты в хозяйственной жизни и формировании транснациональной экономической политики являются США, Германия, Швейцария.

Одной из основных задач государственной экономической политики в многорегиональных конгломерациях является формирование и ресурсное обеспечение единого вектора и схожих темпов социально-экономического развития регионов.

Высокий уровень межрегиональных различий неизбежно приводит к дифференции различных подпространств единого географического пространства, крайним выражением которого разрыв единого социально-гуманитарного и хозяйственного подпространств регионов – что, в предельном выражении, приводит к недееспособности страны в качестве единого целого, а в допредельном выражении – в мутации рыночных структур и механизмов, иногда до такой степени, что преодолеть их возрастающий уровень дисфункциональности удается лишь посредством жестких мер государственного управления [5].

Важнейшими элементами региональной экономики сегодня, в рамках действующей хозяйственной системы, выступают:

1) разновидности осуществляющейся деятельности конкретных секторов экономики, основанных на принципах свободного высококонкурентного рынка и распространяющих свое действие как на региональном, так и на межрегиональном, федеральном и международном уровнях;

2) разновидности деятельности хозяйственных агентов нерыночного сектора, которые финансируются из бюджетов различных уровней, и предназначением которых является производство комплекса опекаемых благ, определяющих, во многом, уровень социального развития региона, который, в свою очередь, оказывает влияние на уровень развития человеческого капитала региона, который, далее, выступает одной из базовой детерминант формирования транснациональной конкурентоспособности [15].

Каждый регион имеет свою отраслевую структуру и, соответственно, свою специализацию. Под ней понимается конкретная народнохозяйственная производственно-обусловленная функция, которая реализуется им в процессе территориального разделения труда. Именно на основе развития отраслей специализации определяется место региона в общем развитии экономики государства в целом [11].

Показатели деятельности всей совокупности отраслей экономики, которые развиваются в регионе, позволяют оценить его эффективность. Наиболее эффективно развивающиеся отрасли экономики России в настоящее время – это промышленные производства, сельское и лесное хозяйство, строительство, торговля, транспорт и связь, финансовая деятельность и прочие виды рыночных услуг [8]. Уровень развития таких отраслей может говорить о конкурентоспособности экономики всей страны. Вместе с тем, можно смело говорить о недоразвитии большинства сфер экономики, в частности, промышленности, связанных с производством продукции высоких степеней передела [14].

Состояние и перспективы стратегического развития рыночных отраслей в регионе во многом связаны с его инвестиционной привлекательностью,

активностью инвесторов, инвестиционным потенциалом и поддержкой со стороны органов власти лиц, развивающих инвестиционные проекты, способствующие развитию региона в целом [4].

Рыночный сектор региональной экономики типичного отечественного региона состоит из следующих элементов:

1. Отраслей специализации региона, которые ориентированы на экспорт (например, такими отраслями является металлургическая, электронная (производство бытовой цифровой техники), химическая и т.д.) [6];

2. Отрасли вспомогательного характера, которые обеспечивают отрасли специализации;

3. Отрасли, которые работают в основном на внутреннем рынке региона в сфере производства товаров и услуг, ориентированные на потребительский рынок [10].

Как было сказано выше, важнейшую роль в развитии экономики любого региона играют именно отрасли, определяющие его специализацию.

Отрасли специализации дополняются вспомогательными и обслуживающими отраслями. Они также имеют разный уровень развития в различных регионах. Эффективность их деятельности во многом связана с уровнем развития ведущих отраслей специализации и всего региона в целом.

Предприятия, относящиеся к вспомогательным и обслуживающим отраслям, осуществляют преимущественно внутрирегиональную деятельность и помогают в работе экономических субъектов, представляющих отрасли специализации конкретных регионов [16].

Если отрасли специализации представлены в основном крупными предприятиями, то вспомогательные и обслуживающие экономические субъекты могут быть представлены предприятиями малого и среднего бизнеса. При взаимодействии с предприятиями, представляющими основные сферы специализации региона, вспомогательные и обслуживающие предприятия работают с ними как по стандартным договорам (например, выступая как поставщики или подрядчики) на основании заказов от них, так и по договорам аутсорсинга, предоставляя услуги, согласно условиям таких договоров. К обслуживающим и вспомогательным сферам в российских регионах могут относиться производство продуктов питания для населения, оказание различного рода услуг, индивидуальное жилищное строительство и т.д.). Деятельность предприятий таких отраслей во многом зависит от состояния местного рынка товаров и услуг и от уровня развития регионального рынка в целом [17].

Структурные особенности российской экономики таковы, что в современных условиях важнейшее значение имеет последовательная диверсификация региональных отраслевых структур. В свою очередь, это осуществляется при достижении опережающего развития обрабатывающих производств с высокой долей добавленной стоимости, а также росте доли готовой продукции в общем объеме вывоза из регионов в процессе экспорта.

Повышение эффективности деятельности экономических субъектов, представляющих отрасли специализации на уровне региона, позволяют ему укрепить свою конкурентоспособность, межхозяйственные связи, улучшить благосостояние населения региона. Кроме того, если в регионе осуществляется производство стратегически значимой в национальном контексте продукции, он получает при этом поддержку из федерального бюджета, что также позволяет укрепить его экономический потенциал. Ресурсы, которые получает регион, в виде мер поддержки, могут быть направлены на формирование соответствующих условий для укрепления стратегических позиций и социально-экономического развития как непосредственно самих предприятий, представляющих собой отрасли специализации, так и вспомогательных и обслуживающих структур [2].

В стратегическом контуре тот или иной субъект РФ может развиваться также за счет более глубокой диверсификации хозяйственной структуры при соблюдении следующих условий:

4. Повышении эффективности предприятий, составляющих отрасли специализации региона, что помогает расширить емкость внутреннего рынка на уровне региона, а также повысить потенциал других отраслей, связанных с отраслями его региона, осуществляющих вспомогательную и обслуживающую деятельность (иными словами, развить и укрепить локально ориентированную диверсификацию) [13];

5. Развивать диверсификацию отраслей на основе формирования новой специализации (например, создать в регионах инновационные предпринимательские структуры, нацеленные на национальный или мировой рынок), при использовании конкурентные преимущества, сформированные на региональном уровне (например, при трудоустройстве кадров, имеющих инновационные знания и умения, получившие профильное образование для работы в конкретной сфере деятельности) [3].

Для того, чтобы отрасли специализации успешно развивались, необходим рост благосостояния населения региона, что должна активизировать внутренняя политика занятости со стороны органов власти. Если ситуация в данной сфере благоприятна, то социально-экономическое развитие региона улучшается. Этому способствует во многом гармоничное развитие отраслей специализации и их рациональное взаимодействие со всеми участниками производственного процесса и другими отраслями. Наибольший экономический эффект от такого взаимодействия достигается в тех экономических субъектах, в которых развитие отраслей региональной специализации дополняется ростом инвестиционной активности, главным образом со стороны стратегических инвесторов, а также повышение емкости регионального рынка за счет укрепления взаимодействия с другими регионами или странами [11].

Отсюда следует весьма очевидный вывод, что для повышения социально-экономического развития любого региона органам власти необходимо развивать в регионе малый и средний бизнес, так как даже при наличии развитых, крупных отраслей специализации каждому региону необходимо

сбалансированное развитие, что, в свою очередь, может обеспечить малый и средний бизнес. Например, благодаря расширению и развитию малых и средних предприятий в регионе повышается уровень занятости населения, растут доходы домохозяйств, что, в свою очередь, приводит к росту доходов регионального бюджета в целом. Всё это позволяет субъекту РФ успешно развивать все сферы экономики и укреплять свою конкурентоспособность и межхозяйственные связи [9].

Но это в теории. Что же мы имеем в рамках существующей экономической реальности? В настоящее время можно смело вести речь о таких явлениях как высокий уровень инфляции, росте налогообложения (о чем, в частности, свидетельствует повышение НДС с 18% до 20%), усиление фискальной дисциплины и контроля за теневыми доходами граждан.

Это все в совокупности, в сочетании с влиянием иных, в том числе, неэкономических, факторов, приводит к формированию «спирали» снижения платежеспособности населения нашего региона. Косвенным признаком данной ситуации является снижение спроса на платные услуги со стороны основной массы населения (т.е. лиц, чьи доходы не превышают 100 тыс. рублей на семью). К чему может привести подобное снижение платежеспособности – как уже было сказано – к сокращению спроса, которое, в свою очередь, приведет к снижению доходом и, соответственно, снижению платежеспособности лиц, занятых в сфере обслуживания и предоставления услуг. В дальнейшем же, при сохранении формирующихся трендов, это может привести к обострению социальной напряженности и распространению имеющегося социально-экономического кризиса на иные сферы общественного бытия [12].

Какие рецепты предотвращения развития негативных трендов в экономике регионов в предлагаемых обстоятельствах?

Большинство рецептов, доказавших свою эффективность, были сформулированы еще около 100 лет назад Дж.М. Кейнсом, а также его последователями, и связаны с формированием потенциала платежеспособности населения посредством реализации существенных проектов национального масштаба – промышленных и инфраструктурных [1].

Таким образом, мы можем лишь присоединиться рекомендациям посткейнсианской школы и надеяться, что к ним же прислушаются и лица, разрабатывающие и проводящие региональную и общую экономическую политику государства.

Список использованных источников:

1. Ackoff R. L. Concept of Corporate Planning. New York: Wiley-Interscience, 1970.
2. Александров Г.А., Розов Д.В., Скворцова Г.Г. К вопросу о показателях национальной экономической безопасности: исторический и современный аспекты // Экономические отношения. 2019. Том 9. №4. С. 2833-2850.
3. Беляков Г.П., Беляков С.А., Шпак А.С. Опыт КНР по реформированию системы стратегического планирования и управления научно-

- технологическим развитием // Экономические отношения. 2019. Том 9. № 3. С. 1575-1586.
4. Берг Т.И., Демченко С.К., Шаров В.С. Оценка влияния потребления на формирование и развитие экономики инновационного типа: кейнсианский подход // Экономические отношения. 2019. Том 9. № 2. С. 1293-1306.
 5. Гарина Е.П., Белоусова Н.А., Жаринова Н.А., Гусев Р.В. Формирование детерминант социально-экономического развития систем // Экономические отношения. 2019. Том 9. №2. С. 1307-1320.
 6. Гурьева М.А. Циркулярная экономика как инновационная модель развития социально-экономического пространства // Вопросы инновационной экономики. 2019. Том 9. № 4. С. 1295-1316.
 7. Джабиев А.П. Экономические интересы России на постсоветском пространстве в условиях формирования новых региональных объединений // Экономические отношения. 2017. Том 7. №4. С. 363-374.
 8. Исраилова Э.А. Трансформация национальных экономических интересов страны в рамках национальной экономической безопасности в межстранных взаимодействиях // Экономические отношения. 2017. Том 7. № 1. С. 9-16.
 9. Кежапкина О.В. Принятие стратегических решений в условиях рыночного хозяйства: теории и подходы // Экономика, предпринимательство и право. 2014. Том 4. № 4. С. 17-30.
 10. Лещенко Ю.Г. Инновационный вектор в системе экономической безопасности России // Вопросы инновационной экономики. 2019. Том 9. № 2. С. 301-316.
 11. Малыхина И.О. Анализ приоритетов инновационно-технологического развития России // Экономические отношения. 2019. Том 9. № 4. С. 2907-2918.
 12. Морозов С.И., Асмус О.В., Жигалова О.В. Превентивная система обеспечения экономической безопасности региона // Экономические отношения. 2019. Том 9. № 3. С. 1683-1696.
 13. Печаткин В.В. Конкурентоустойчивость регионов России: тенденции, проблемы и пути их решения // Экономика, предпринимательство и право. – 2019. Том 9. № 4. С. 803-820.
 14. Смирнова Т.Л. Методологические подходы к оценке социально-экономического развития регионов на основе приоритетов бюджетной политики РФ // Экономические отношения. 2019. Том 9. №2. С. 1125-1136.
 15. Суханова Т.В. Социальные аспекты экономического роста России // Экономические отношения. 2019. Том 9. №2. С. 881-894.
 16. Щепакин М.Б., Губин В.А. Разрешение противоречий – источник обеспечения устойчивого равновесия нестабильного предприятия в социально-экономической системе // Экономические отношения. 2019. Том 9. № 1. С. 353-372.

Сведения об авторе / Information about the author:

Корякина Татьяна Валерьевна – заведующий кафедрой «Менеджмент и общегуманитарные дисциплины» Липецкого филиала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», к.э.н., доцент. E-mail: tvkoryakina@fa.ru / **Koryakina Tatiana Valeryevna** – the Head of the Department of “Management and Humanities” of the Lipetsk Branch of FSEBI HE “Financial University under the Government of the Russian Federation”, Cand. Sci. (Econ.), Assoc. Prof., e-mail: tvkoryakina@fa.ru
SPIN РИНЦ 2931-2261
ORCID 0000-0001-8922-8973
Scopus ID: 55597215200

Дата поступления статьи: 10 марта 2022

Принято решение о публикации: 20 марта 2022